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A kereszt éve
Vízkeresztkor a Székesegyházban 

hallgatom a szcntbcszédet. A kereszt 
lönséges jeléről, az egyetemes ke­
reszténység egyszerű, mégis legneme­
sebb, legelőkelőbb címeréről hangza­
nak el súlyos igazságok. Arról a ke­
resztről, amely Krisztus megváltó ha­
lála után győzelmi jelvénye és irány­
tűje lett a világ meghódítására induló 
kereszténységnek. S a szentbeszéd 
hallgatása közben hatalmas vízió kör­
vonalai bontakoznak ki a téli délelőtt 
derengését beszürő ablakok sugár- 
csóváiban. Nagy Konstantin zászlói 
lobognak diadalmasan a Milvius-hid 
mellett, amint bátran megindulnak a 
pogánvság szálláscsináló! ellen s et­
től az első keresztes harctól kezdve 
hosszú sorban következnek a többi 
küzdelmek. A nagy történelmi felvo­
nulásban minden időt és kort áthidal 
és egy közös nagy egységbe forraszt 
a kereszt. Szent István apostoli ke­
resztje s az általa alapitóll püspöksé­
gek, kolostorok, apátságok templomai­
nak keresztjei itt ott sorakoznak és 
csodálatos fényükkel beragyogják a 
magyar történelem legsötétebb lapjait 
is A tatárjárás vigasztalan nagy sö­
tétsége felett is az újjáépítő apostoli 
királyság keresztje tündöklik és Hu- 
nyady János nádorfehérvári győzelme 
Kapisztrán János keresztjében kapja 
meg igazi értelmét és jelentőségét.

A nagy vízió azonban tovább szö­
vődik és képei között feltűnnek Ma­
gyarország keresztény alkotásai. A 
bazilikák és székesegyházak kereszt­
jei mellett ott tündökölnek a mezők 
dülőutiain felállított feszületek s a 
képsorozat végén feltűnnek azok a 
keresztek is. amelyeket az uj keresz- 
tesháboruban honvédőink vittek el 
keletre, a bolsevisták állal felégetett 
széles orosz mezőkre. Az egész, ma­
gyar történelem, az. egész magyar élet 
a kereszt jegyében ragyog és a ke­
reszt bölcscségében kap értelmet.

A székesegyházban tovább hallga­
tom a kereszt igazságait s most már 
egész valóm átéli, érzékeli azt a nagy 
történelmi szerepet■ amit a kereszt 
magyar életünkben betöltött. Ezután 
már nem is következhetik más, mint a 
komoly intelem: ne nyúljon senki a 
kereszthez és ne próbálja meg ki sem­
mi zni életünkből, mert a kereszttel 
együtt magyar valónkat pusztítja, 
égeti ki. Azért a most következő év 
a kereszt melletti kiállásunk éve le­
gyen. Minden ténykedésünk, minden 
mozgalmunk a kereszt jegyét viselje 
magán s a kereszt legyen az az. össze­
kötő hid is, amely az. istentelenséq el­
len küzdő frontot az otthonnal öss >e 
köti. (pont.)

Kétségtelen urai a helyzetnek 
a tengelycsapatok a tuniszi harctér 

valamennyi szakaszán
Általános meglepetésre nem Eisenhowert nevezte ki Washington 

az északafrikai erők főparancsnokává

Giramd tábornokot is merénylettől féltik
Az Esti Újság írja: Római jelentés szerint az. Észak-Atrikában állomá­

sozó amerikai csapatokat ú# hadseregben foglalták össze, amelyed 5-ik had­
seregnek neveztek el. Élére meglepetéskeltő elhatározással Mc. Clare tá­
bornokot, Eisenhower tábornok eddigi vezérkari főnökét *ii£vezték ki. llgy 
létszák, Washingtonban kétségek merültek lel Eisenhower hadvezéri képes­
sége tekintetében és igy mellőzték a főparancsnokság betöltésénél.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német. Távirati Iroda jelenti: Giraucl tá­
bornokhoz közelálló körökben újabb merényletektől tartanak — közli a 
Dagposten tangeri jelentése. — A nyugatalrikai közigazgatás vezetői széles­
körű biztonsági rendszabályokat lépteitek életbe, hogy Giraud-t oltani tar­
tózkodása alatt, megvédelmezzék. Az algíri rádió jelentése szerint Giraud 
sok letartóztatást rendelt el, különösen a De GauUchoz közelálló körökben.

De G-emll© kivel közli! sokéit 
letartóztatott Giraud

Bern. (Búd. Tud.): A svájci lapok 
szerint Londonban úgy vélik, hogy Gi­
raud tábornok dák ári útja nincs össze­
függésben Be GnuUe.nal; azzal az aján­
latával. hogy találkozni szeretne vele 
francia területen. A jelek szerint ugyanis 
sem a katonai, sem a politikai kérdések 
nem tisztázódtak annyira hogy ez a ta­
lálkozás létrejöhetne. Giraud tábornok 
Dakarba való utazása londoni vélemén' 
szerint kizárólag katonai jellegű. Vala­
mennyi francia csoportot masában fos­

ta 1 ó demokrata kormányzat megalakítá­
sára irányuló remények Londonban kü­
lönböző terveztetésekre adtak alkal­
mat abban a tekintetben, hogy ezt a fel­
adatot mely francia politikusok vállal­
hatnák? A találkozásokkal kangolaiban 
Londonban lesnan hivatalosan kijelen­
tették: nem erődíthető meg az a je’en- 
tés. nmelv szerint I obren volt franeia 
’ öztársasási elnök Afrikába érkezett. 
’Tatarozott jelek szerint ez a bír nem 
felel mes a valóságnak.

Hogy sikerese! ér* Tímárban 
a német lé were

Bert inból jelentik: (MTI) Az Tn tér­
in f ie'enti• A Nemzetközi Tájékoztató 
Iroda jelenti a tuniszi harctérről:

A tuniszi harctér valamennyi szaka­
szán a tonoelycsapatok kétségtelen 
urai a helyzetnek Mindenütt kiépítet­
ték és megszilárdították állásaikat, 
anélkül, hogy az ellenség megakadá­
lyozhatta volna. Nagy sikereket értek 
el megint a légierő tagjai A JU 88 
rendszerű harcirepülők az Atlaszhegy­
ség déli nyúlványai mentén egy re­
pülőtér ellen intéztek támadási. El- 
pusztitottak a földön 3 repülőgépet, 
több más gépet pedig megrongáltak 
Az északtuniszi felföldön zuhanóbom­
bázók megleoő támadást intéztek az 
anoois-'ász megs7xIlócsapatok páncé­
los hadn^inna ellen, mely éppen ben­

zint vett föl. A jóleélzott bombák 
nyomán több páncélos és epvéb jármű 
kigyulladt. A gyors német harcirepü­
lők a part mentén telitalálatokat ér­
tek el ellenséges légelhárH óüt epek­
ben amelyek a támadás tűén elhall­
gattak Német vadászok, amelyek 
bombázókat kisértek, saját veszteség 
nélkül lel öllek 3 Spittfire gépet. Visz- 
szaret)”'1 ősükkor géppuskázták a 
megszálló csapatok gépkocsioszlopait. 
Olasz bombázók megint meglátogat­
ták Bone, Algír és Philippeville kikö­
tőjét. Bár a légelhárités hevesen mü- 
kr döif és vadászgéoek is felszálltak 
az olaszok sok telitalálatot értek el a 
kikötőkben. Fgy olasz repülő lelőtt 
két támadó SpilIfire gépet és bár sa­
ját motor iát is találat ér*e. visszatért.

♦**»*******

«laraWliil a hébera
Zürichből jelentik: (B. T.l A Neue 

7ürcher Zeitung berlini tudósítója 
i szerint a német fővárosban nem fog­
lalnak állást a szovjet győzelmi jelen­

téseivel kapcsolatban. A keleti harc­
tér eddigi küzdelmeiről rendelkezésre 
álló hírek meglehetősen gyérek. E hí­
rek a délolaszországi helyzetre korlá­

tozódnak és főleg azt állapítják meg, 
hogy a súlyos elhárító harcok nem- 
csökkenő hevességgel folytatódnak. 
Az északkaukázusi . hadműveletről 
nem jelentenek újabb részleteket. Ez­
zel szemben újból megállapítják, hogy 
Velikie Luki elfoglalását a németek a 
leghatározottabban cáfolják. A tá­
maszpont ellen a heves támadások to­
vább tartanak.

Rómából jelentik: (MTI) Mint a 
Messagero írja, az utóbbi időben so­
kat szerepelt a Nincrenth Century an­
gol folyóirat nagy feltűnést keltő cik­
ke, amelyben azt írja, hogy a háború 
után tel kell osztani nemcsak Német­
országot, hanem Oroszországot is. Az, 
angol lap szerint ideális európai 
egyensúly a XIX. században volt, ami­
kor Európa kisállamoknak a mozaikja 
volt. Ez. az, állapot tette lehetővé Ang­
lia számára, hogy törvényt diktáljon 
az egész szárazföldön. A mostani há­
ború után ha csak Németországot da­
rabolják tel, megnövelnék Oroszor­
szág jelentőségét és Nagybritannia 
uralmi törekvései a moszkvai kolosz- 
szus megnövekedett hatalmába ütköz­
nének. Éppen ezért a szovjetet éppen 
ugv kis államokra kell felosztani, mint 
Németországot.

Egyre ritkább jelenség 
lesz a kenzér a Szovjet­

unióban
Sanghajból jelenük: (MTI) A Stefa- 

ni Iroda jelenti: A N ovo je Vremja 
cinül szovjet napilap szerint a kenyér 
egyre ritkább lesz a Szovjet Unió te­
rületén. A szovejt törvények értelmé­
ben az állam 90 százalék erejéig is 
igénybeveheti a kollektiv gazdaságok 
termését és ezt a mennyiséget jelen 
leg majdnem kizáróan a hadsereg szá­
mára fordítják. A földművesek emiatt 
nem törődnek a termelés fokozásával, 
sőt igyekeznek elrejteni a gabonát. A 
szovjet újságok igen nagy nyugtalan­
sággal foglalkoznak az élelmezéssel 
amelyről megállapítják, hogy a gabo­
nakészletek gyűjtésére irányuló had­
járat kudarcot vallott. A szovjet rá­
dió hivatalosan jelentette, hogy az 
állatállomány aggasztóan csökken. Az 
élelmiszerhiány súlyos következmé­
nyekkel járhat nemcsak a lakosság, 
Lenem a szovjet hadsereg szempont­
jából is.
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Segélyért 
folyamodhatnak 

a hadsárvák
Á honvédelmi minisztérium 

pályázati hirdetménye
A „vitéz nagybányai Horthy Miklós 

Magyarország kormányzója 20. évi or- 
szaglása emlékére létesült segély alapit- 
ványM vagyonának 1942. évi kamatjöve­
delméből az 1943. évi március hó 1-én 
néhány olvan. e.z időpontban a 18-ik 
.ílptévét még he nem töltött segélyre 
szoruló és az 1939. 17. t. c. 223. S a 
alapján kiadott 11.200—1939. M. E.
számn kormányrendelete értelmében 
hadiárvának tekintendő törvényes szár- 
marásn egyén fog segélvhen részesíttet- 
ni. kinek atyja mint legénységi á'lo- 
mányhoz tartozó honvéd, illetőleg csend­
őr egyén, az ország területének vissza­
szerzéséért és megvédő!mezeséért foist 
harcokban a megnagyobbodott hazaért 
hősi halált halt.

A segélyeket az alapító levél szerint 
a mindenkori m. kir. honvédelmi^ mi­
niszter adományozza. A segélyek általá­
ban egyszeri n én rse” élvként - -i---, --ik­
tatnak. A mindenkori honvédelmi mi­
niszternek jogában áll már a segély első. 
írbeni odaétclésénél is méltányos ese­
tekben akként dönteni. illetőleg úgy 
ítélni oda a segélyt, hogy a pályázó a 
segélyt meghatározott, éveken át. anél­
kül. hogy arra óiból pályáznia kellene 
élvezheti.

A segélyek elnyerése iránti folyamod­
ványokat a járást főszolgabírónál, váró- 
sokban a polgármesternél. Budapesten 
a kerületi elöljáróságoknál kell benyúj­
tani. A hörvények benyújtásának határ­
ideje 1943. január 29.

A megjelölt közigazgatási vezető tiszt­
viselők a hozzájuk beérkezett folyamod­
ványokat megfelelően záradékolják és 
közvetlenül akként terjesztik fel, hogy 
azok legkésőbb 1943. évi január hó 31-ig 
a honvédelmi minisztériumba (14. osz­
tály) beérkezzenek.

Elkésve érkező kérvények figvelpmbr 
nem vétetnek.

Az árvák, akik ejak arvamuk útján 
pályázhatnak, pályázati kérvényükhöz 
mellékletként csatolni kötelesek:

1. Hadiárvj mivoltukat igazoló hitelt 
'rdemlö okmányt és amennyiben abban 
nr arra pontom születési ideje feltün­
tetve nem volna, úgy a pályázó árva 
születési anyakönyvi kivonatát is.

2. Úgy a fiú. mint a leányárváknál a 
folytatott, vagy már be végzett tanulmá­
nyokról szóló iskolai bizonyítványt, 
esetleg alkalmaztatásukat igazoló bizo­
nyítványt, vagy okmányt.

3. Nyomorék vagy keresetképtelen 
árváknál, ezen állapot igazolására ható­
sági orvosi bizonyítványt, amely a testi 
fogyatékosság, vagy keresetképtelenség 
mibenlétét és fokát is tüntesse fel, 
végül

4. Az árva vagyoni viszonyait részle- 
teeen feltüntető hatósági bizonyítványt. 
melyben azt is fel kell tüntetni hogy az 
árva élvez-e és ha igen. kitől és mi­
lyen összegű, illetőleg milyen értékű ala­
pítványi juttatást, ösztöndíjat, ellátást.

Budapest, 1942. évi december 14-én.

Vitéz Nagy s. k.

Azonnal át kell venni az uj 
bérlőknek a Rimanóczy-

fürdőt
Foglalkozott a felügyelőbízottság ülése o Hungária ügyével is

Nagyvárad. Sajat tud Csütörtök dél­
előtt a városházán ülést tartott a Ri- 
manóczy-alap felügyelő bizottsága- A 
gazdasági tanácsnok jelentésének meg­
hallgatása után. alti beszámolt arról, 
hogy a Székely Gyula által felajánlott 
fehérnemüek megvannak, a felügyelő 
bizottság felhívta a bérlőket, Székely 
Gyulát és Fősz/ Gyulát, hogy 24 órán 
belül írják alá a Rimanóczy-fürdő és 
szálloda bérbevételére vonatkozó szer­
ződést. Az ülés ezután utasította a

szerződés aláírass után kezdjék meg az 
átvételt.

A felügyelőbizottsági ütés ezután 8 
Hungária kávéház ügyével foglalkozott. 
Elhatározták, hogy közölni fogják Pet­
rasovits Árpád bérlővel, hogy a kávé­
ház és étterem szerződésben foglaltak 
alapján működjék. Dr. Soós István pol­
gármester megelégedéssel jelentette ki. 
hogy az új üzemet a közönség elég szép 
számmal látogatja s így a bérlő helyzete
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Pártoljuk
8 keresztény

gazdasági tanácsnokot, hogy nyomban a anyagilag is elsőrangú.

Nagy Dezső
gr *e* a ■« w n npemzagyigazgate minisz­

teri tanácsos leit
Elnevezések a pénzügynél

Budapestről jelenítik: A pénzügymi­
niszter n pénzügyié] Nagyvárad és Bi­
har megye területén a következő válto­
zásokat rendelte el:

Nagy Dezső miniszteri tanácsosi cím­
mel és jelleggel felruházott pénzügyi 
főtanácsos, nagyváradi pénzügyigazga­
tót mir.dszteri tanácsossá nevezte ki. 
Dr Iván János nagyváradi pénzügyi so- 
gédtitkárnak pénzügyi titkári címet, és 
jelleget, Sámson Róbert, szilágy csehi, 
Schramm Miklós nagyváradi ideiglenes

minőségű ál lám pénztári tanácsosoknak 
Lévai István, Zsigmond Tibor szilágy- 
Somlyói adóhivatali vezetőknek, Miko­
la Imre berettyóújfalui adóhivatali fő­
nöknek az állampénztári főtanácsosi 
címet és jelleget. Bécsi Alajos nagyvá­
radi forgalmi adóhivatali főtisztnek a 
forgalmi adóhivatali tanácsosi címet, és 
jelleget, Papp Vilmos nagyváradi pénz­
ügyi írod a főtisztnek a pénzügyi iroda­
igazgatói rime), és jelleget. adomá­
nyozta.

Kinevezések a nagyváradi és bihar 
megyei ügyészi és bírói karban

Dg Schuller Frigyes királyi ügyészi nagyváradi ügyészségi 
öle nőkké nevezték ki

Budapestről jelentik. A magyar ki­
rályt igazs'águgyminiszfer Nagyvára­
don és Bihar megyében a bírói karban 
a. következő változásokat, eszközölte:

Dr Schuller Frigyes nagyváradi ki­
rályi ügyészt, a nagyvárad- ügyészség­
hez alelnökké, dr Dutka.y István nagy­
váradi királyi járásbirót a nagyvárad! 
kir. ügyészséghez ügyésszé nevezte ki.

Erdey György derecskéi, Pamlémyi Im­
re berettyóújfalui tóié kkönvveze tőknek 
a. Vili. fizetési és Szedlácsek László 
nagyváradi já-rásbirősági te lek könyvve­
zetőnek a IN. fizetési osztály jellegét, 
Tatay Ambrus él esdi királyi járásbiró- 
s-ági iroda főtisztnek az iroda igazgatói 
címet, é.s jelleget, adományozta.

Német lap cikk© Magyar- 
ország nagymérvű szociális

fejlődéséről
Berlinből jelentik: (MTI) A Berliner 

Börzenzeitung foglalkozik Magyaror­
szágon a háború alatt, végbement mély­
reható változásokkal. Ez a. változás je­
lentősebb, mint gondolnánk. A változás 
leginkább szociális téren mutatkozik, 
mert. Magyarország többé nem az a 
feudális állam, amelynek ellenségei év­
tizedek éta beállítják. A mai Magyar- 
országon széles területen korszakalkotó 
agrárreformokat hajtottak végre. Az 
utóbbi két. évtizedben tér\>zeni telepi- 
tcs-' Pollikéval az ország mezőgazda iá

g.i szerkezetét, mélyrehatóan megváltoz­
tatták. A magyarság mélyen járó meg­
változása világosan megmutatkozik az 
uj munkaerkölcsben és a néhány esz­
tendővel ezelőtt, még előítéletből bá.ftéx- 
beszorilot.t bizonyos foglalkozási ágak 
nacionalizálásában. A cikk ezután a 
zsidókérdéssel foglalkozik és megálla­
pítja, hogy a. zsidóknak a gazdasági 
életből való fokozatos eltűnésével elné­
mul a zsidóságtól állandóan ébren tar­
tóit vita is arról a kérdésről, vájjon 
Magyarország mezőgazdasági vagy ipa­

ri ország-e? A cikk kiemelj a magyar 
honvédségnek a keleti harctéren tanú­
sított vitézségét, s megállapítja, hogv 
az arcvonalon folyó küzdelem csak 
egv része Magyarország háborús kii? 
deimének, amely abban nyilvánul mee, 
hogy Magyarország minden erejét nrmz 
gositótta annak érdekében, hogy fokoz 
í-x teljesítményeit mind a mezőgazda 
Ságban, mind pedig az iparban

Leventék fognak
tevékeaiksdni a honvéd-

családokért folyó 
gyűjtésben

Nagyvárad. Saját tud. A kormányzón" 
téli segélyakciójával kapcsolatban a pol­
gármester Telek őrnaggyal és dr. Dallá 
Gyula tanácsnokkal folytatott megbeszé 
lést. Elhatározták, hogy január 10-én 
vasárnap délelőtt 12 órára gyűlésre hív- 
jak egybe az összes egyesületek vezetőit 
és ott tárgyalják le az akció technikai 
lebonyolítását. Előreláthatólag a beivé, 
rosban a hölgyek, a külvárosokban pe­
dig leventeosztagok fognak tevékenyked­
ni. A tisztviselők fizetésükből fognak 
bizonyos hányadot felajánlani a nemes 
célra.

I
Elelmiszerkihágás 
miatt súlyos pénz- 
büntetésre Ítélték 
Japport Viktor 

cukrászt
Nagyvárad. Saját tud. Japport Viktor, 

nagyváradi közismert cukrásznál meg­
tartott rendőrségi ellenőrzés eredménye­
ként kihágási eljárás indult, amelynek 
során nevezett ellen 40 kilogramm E. B. 
liszt j^gynélkiili vásárlása, továbbá 1 
kilogramm ipari cukor kölcsönadása és 
a csokoládé, illetve kakaókészlet be nem 
jelentése miatt folytatták le a vizsga- 
! atnt

A rendőrség kihágási ügyosztálya Jap­
port Viktort emiatt 2000 pengő pénz­
büntetésre ítélte, amely büntetés nem 
fizetés esetén 60 napi elzárásra változ­
tatható át.

Egyben elrendelte a rendőrség az el­
járás során lefoglalt élelmiszerek el­
kobzását is.

Csak februárban 
kezdi meg munkáját a 

képviselőház
Az Uj Nemzedék Írja: A kormány tag­

jai Kálloy Miklós miniszterelnök elnök­
lésével ma délután ülnek össze az új­
év első miniszterét an ácsára. A belpoliti­
kai élet még nem indult meg. A poli­
tikai élet élénkülését csak január máso­
dik felében várják. Akkor intézkednek 
a törvényhozás további munkájáról. Most 
már biztosnak látszik, hogy a képviselő­
ház csak február első felében folytatja 
tanácskozását.

Ä ^eíeHzsiai háború más«

esztendeiét ünnepelte iapáR
Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani je­

lenti: A keletázsiai háború második 
esztendejének megünneplése alkalmá­
val a japán haderő lő 00 repülőgépe 

felvonult a j apait fő váróé felett
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MAGYAR LAPOK

Változatlan lie vess é grgfeii folyik 
az eiliárito csata a Don vidékén

ma cs

Észak-Afrikéban csak kisebb erejű harcok vannak. Eisenhower tábornok 
megbeszélést folytatott a madridi angol nagykövettel

Paris. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A jtárisi városi tanács elnöke 
egy újságíróval folytatott beszélgetés során kijelentette, hogy április 24-ét, a 
tábornagy születésnapját rnár valószínűleg Parisban fogják megünnepelni. Azt 
hiszi, hogy a kormány akkorra már újból Parisban lesz. A tábornagy kívána­
tosnak tartja ezt a visszatérést, amit eddig csak anyagi jellegű kérdések hát­
ráltattak.

Ismét súlyos veszteségeket .szén-* 
vedelt a Szövget

Rerlin- (MTI.) A Német I I jelenti 
„ Führer főhadiszállásáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: A Don vidé­
kén kedden is változatlan hevességgel 
folyt xr. elhárító csata. Az ellenség 
támadásait súlyos veszteséget okozva 
visszavertük. Egy páncélos hadosztá­
lyunk szétlőtt 31 páncélkocsit. Egy 
gépesített gránátosezred ellentámadás 
során 25 páncélkocsit semmisített 
meg, valamint két üteget és két pán­
céltörő üteget. Az Ilmen-tótól délke 
Jetre, valamint a Velikije Luki elleni 
ellenséges támadásokat visszavertük. 
A keleti harctér középső és északi 
szakaszán lelőttünk 20 szovjet gépet 
Nemet repülők támadást intéztek 
Murmanszk vasútvonala ellen.

Észak-Afrikáhan csak kisebb mé 
retii harcok voltak. Tuniszban élénk 
felderítő tevékenység folyt. A német 
légierő támadta az ellenséges támasz 
pontokat és az össze gyülekezett pán 
célotokat. Légiharcokban lelőttünk 
három gépet. Egy német búvárnaszád 
az Északi-tengeren elsülyesztett egy 
ötezer tonnás kereskedelmi gőzöst.

Berlin. (MTI.) A Nemet TI jelenti: 
Német vadászok a keleti harctér kö­
zépső és északi arcvonalszakaszán, 
valamint az Tlmen-tótól délre mély­
repüléssel végrehajtott erős ellensr 
ges támadások visszaverésénél 44 szov­
jet. repülőgépet lőttek le. Ezek között 
heves légiharrokban több páncélozott 
esatarepiilógépet is. A légelhárító tü­
ze rég Velikie Luki mellett 7 repülő 
gépet lőtt le. Ezzel a sovjet szerdán 
csak a középső és északi szakaszon 31 
repülőgépet vesztett.

Kölcsönös felderítő 
tevékenység a tuniszi 

arcvonalon
Róma. (MTI.) A Stefani jelenti: Az 

olasz főhadiszállás 956. közleménye: 
A sirtei szakaszon nem történt emlí­
tésre méltó esemény. A tuniszi arc­
vonalon kölcsönösen élénk felderítő 
tevékenység folyt. Német repülők há­
rom ellenséges gépet lelőttek. A ja­
nuár harmadik! harc során több 
ágyút, gépfegyvert és gyalogsági fegy­
vert zsákmányoltunk és elpusztítot­
tunk 32 gépkocsit. Bombavetőink tá­
madást intéztek Algír. Bougie és Phi 
lipeville kikötője ellen. Egyik repülő­
gépünk két angol vadászt lőtt le.

Re.rlin. (Interinf): Cadizbó! jelentik: 
Az egyik legutóbb befutott spanyol bajó 
legénysége elmondotta bogy december 
23-án a eadizi öbölben I öbhszáz ten 
gerbe fulladt amerikai katona holttes­
tét látták. Töli!) mini 200 holttestet 
számoltak össze. Minthogy Cadiz vizein

a beérkezett jelentések szerint

sülycsztetlck el amerikai hajói feltehe­
tő. hogy az Azori szigeteknél megtorpe­
dózott amerikai csapatszállító hajó le­
génységéről van szó.

Tömegesen menekül az arab 
lakosság az angolszász meg­

szállás alatt lévő Eszak- 
Áfrikából

Milánó. (MTI) A Német TI jelenti: 
A Stampa tuniszi tudósítója szerint 
a tengelyhatalmak haderejének pa­
rancsnoksága. miután több olyan je

lentés érkezett, hogy az angol-ameri­
kai csapatok és a zsidók erőszakos­
kodnak Észak-Afrik a arab lakosságá­
val. sokezer röpiratot dobatott le re­
pülőgépről azzal a felszólítással, hogy 
az arabok meneküljenek a német és 
olasz csapatok által megszállott terü­
letekre. A felhívásnak azonnal nagy 
sikere volt, mert több arab, akit arra 
kényszer?tettek, hogy a gaulleista csa­
patokban szolgáljon, átszökött a ne­
met és olasz csapatokhoz. Az arabok 
kivonulása Észak - Afrikának angol 
amerikai megszállás alatt álló részé­
ből tovább tart és a menekültek meg­
erősítik az algíri és marokkói lakos 
ságot ért jogtalanságokról szóló híre­
ket.

Tanger. (MTI.) A Stefani jelenti: Ide 
érkezett hír szerint Eisenhower tábornok 
Gibraltárban megbeszélést folytatott 
Hoare madridi angol nagykövettel. Hir 
szerint a tábornok Malta kormányzójá­
val is tanácskozót t.

A Icsrmelesfcbb cáfolat
Róma.

Politikai
(MTI.) A Stefani jelenti: 
szempontból az uralkodó

szicíliai útja a legerélyesebb és legha­
tározottabb cáfolata azoknak az ellen­
séges részről terjesztett híreknek, 
amelyek szerint Dél Olaszországban 
és főleg Szicíliában az ellenséges bőm 
házasok hatása alatt elkeseredettség 
jelei mutatkoznak. Felemelő a paler­

mói példa, amikor a király teljes 
nyugalommal folytatta szemleutját 
légiriadó alatt és amikor a lakosiság 
az uralkodó köré gyülekezett, ahe­
lyett, hogy az óvóhelyre menekült 
volna. Ez a legjobb hiz-onyítéka an 
nak, hogy az angol-amerikai bomba 
zások távolról sem tudták megtörni 
az olasz népet.

Átlóról lap szerint: 
egryre növekszik a német tender- 

aiattjáró veszed
Genf. (MTI.) A Német TI jelenti; 

A Pnilx Mail megállapítja, hogy a 
szövetségesekre a tengeralattjárók je­
lentik a legnagyobb veszedelmet. Szá­
molni kell azzal — Írja a továbbiak­
ban, — hogy ebben az évben a néme­
tek fokozni fogják az el.sülyeszlésc- 
ket. Senki sem cáfolta meg azokat az 
állításokat, hogy Anglia a háború 
kezdete óta több hajóteret vesztett 
mint amennnyi ha jótér 1939-ben ren­
delkezésére állt. Senki sem tudja bi­
zonyítani, hogy a németek által kö­
zölt elsülve? zitési adatok túlzottak 
volnának. Egy bizonyos, a tenger­
alattjáró veszedelem egyre növekszik, 
ahelyett, hogy csökkenne.

Berlin (MTI.) A Német TI jelenti: 
A német hajógyárak fáradhatatlan 
mvnkával dogoztak azon. hogy a har­

coló tengeralattjáróknak az eddiginél 
is több lehetőséget biztosítsanak. Eb­
ben az esztendőben az Atlanti-óceá­
non egyre nagyobb számmal jelentők 
meg a vastag testii tartálytengeralalt- 
járók. A német haditengerészet a tar­
tályba jókkal támaszpontokat terem­
tett a tcngereleUjárók számára. A tar­
tálytengeralattjárók a legteljesebb 
mértékben betöltötték a támaszpon­
tok fontos feladatait, azaz az üzem­
anyag ellátást. Ezenkívül lehetőséget 
nyújt a sérülések kijavítására is, ame­
lyekhez a tengeralattjáróknak nincse­
nek eszközei. \ harcoló tengeralatt­
járó ilymódon hosszó hónapokon át 
függetlenítheti magát a szárazföldi 
támaszponttól és heteken át tartóz­
kodhat többezernvi mérföldre hazá­
jától.

„okban a műtárgyaktól a haazuálhavo 
tárgyakig mindent elvisznek. A biro­
dalmi külügyminisztériumban erről a 
nyilatkozatról kijelentették, hogy a* 
céltudatos pusztító hadjárat egyfelől, 
iogy megrágalmazzák Németországot 
é* szőve legeseit, másfelől üzemben 
akarják tartani a Londonban székelő 
menekült kormány gépezetét. Egyéb­
ként a közlemény állításait a külügy­
minisztérium minden részében meg* 
cáfolta.
-»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦

Válságba jutott Ausztrália 
pénzügyi helyzete

Saigon. (MTI.) A Stefani jelenti? 
Ausztrália pénzügyi helyzete a június 
30-ával végződő költségvetési év elő­
irányzatának alapulvétele mellett vál­
ságosnak mondható. A kiadásokat 
máris 70 millióval túllépték. A kor­
mány legközelebb javaslatot nyújt be 

jövedemi adó 50 százalékkal való 
felemelésére. Félhivatalosan beismer­
ték, hogy a túllépés főoka az amerikai 
csapatok eltartásának kötelezettségé­
ben rejlik.

Köszönetét és rendíthetetlen 
bizalmát fejezte ki Újévkor 
a megszállt orosz területek 
lakossága a német haderő 

és a német hatóságok iránt
Kovno. (MTI.) A Német TI jelenti: 

A bolsevisták uralma alól felszabadí­
tott területek lakossága az újévet arra 
használta fel, hogy háláját nyilvánítsa 
a német katonai hatóságok iránt. A 
városokban megjelentek a vidéki la­
kosság küldöttségei, hogy közönetet 
mondjanak azért az építőmunkáért, 
amelyet a nemet véderő az elmúlt év­
ben végbevitt, egyben a véderő segitő- 
munkájáért is. Kifejezték a lakosság­
nak a német hatóságokba és a német 
fegyverek erejébe vetett bizalmukat, 
melytől az orosz parasztok a bolse- 

. \ ista terrortól való végleges szabadu­
lásukat

Ujjabb intézkedés 
a tüzifaellátás 

érdekében

Az angfol propaganda újabb 
otromba rágalmai

Amszterdam (MTI.) A Német VI 
jelenti: Mint az Exchange Telegraph
jelenti, az Egyesült Államok 
minisztériuma közölte, ho 
rikai haderő a háború i< 
január 5-ig összesen 
vesztet!.

Berlin. (MTI.) Illetékes német

hadügy 
y az nme­
it ürese óta 

61.126 embert

iyen közük; Az angol kormány, „va­
lamint 16 másik kormány“ közle­
ményt adott ki arról, hogy eltökélt 
szándékuk megakadályozni az ellen­
ségtől megrohant, vagy az ellenség el­
lenőrzése alatt álló országok ..kifosz 
fását“. A nyilatkozat az állítja, bőgj 
a tengelyhatalmak a megszállt orszá- i

Nagyvárad thj. város polgármestere 
135/1943. k. é. szám alatt a következő 
hirdetményt adta ki:

Értesítem a tüzifakercskedókét, hogy 
— az eddigiektől eltérően — a vagon­
tételben beérkező tűzifa mennyiségbői 
50°/o-ot kötelesek felvágatni kályhafá­
nak és azt 50 kilogrammos tételben a 
lakosságnak kimérni. Az 50°/o-on kiviil 
kötelesek továbbra is 20%i-ot tárolni.

Egyben felhívom az összes telepes ke­
reskedőket. hogy 48 órán belül a Köz- 
élelmezési Hivatalhoz három olyan pin- 
eés vagy szatócs tiizifakereskedőt jelöl­
jenek ki. akik a telep közelében állnak 
és akik részére későbbi intézkedésem 
alapján a beérkező tii/lfából az 50n/o 
terhére, később megállapítandó mennyi­
ségű tűzifát lesznek kötelesek kiadni 
hasábban, amit ezen kiskereskedők 
a környék lakosságának fognak ki­
mérni.

Narvvárad 19(3. január 5.
Or. Soós István, 
polgármester
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MIT MM ROOSEVELT II FEHÉR KÖNYVVEL?
Ma: Pólyák István

Mit akar Roosevelt a Fehér Könyv­
vel? Miért állították össze és miért 
bocsátották nyilvánosság elé? Kii 
akartak vele meggyőzni az Egyesült 
Államok igaz ügyéről?

Semmiképpen sem lehet kitérni ezek 
elől a kérdések elöl. Mert a Fehér 
Köynv kiadásai nem indokolja meg 
az a szándék- amely előszavában így 
hangzik: az Egyesült Államok az el­
múlt tiz év alatt határozott békepoli­
tikát folytatott, mindenkivel jószom­
szédi viszonyt kívánt, fenntartani és 
mindent megtett a háborús viszályok 
elkerülésére — ennek bizonyítására 
szcigá]janak az alábbi adatok...

A Fenér Könvvnek határozott cél­
kitűzései vannak be-!- és külpolitikai 
téren egyaránt. Belpolitikai téren 
Rcoseveltnek legutóbb kissé megin­
gott helyzetét, kellett, alátámasztani 
Nem szabad ugyanis szem elől tévesz 
téri azt, hogy a legutóbbi választá­
son Roosevelt pártja, a demokraták 
csak kis többséggel győztek s ez az 
eredmény válasz volt arra az átlátszó 
választási manipulációra, amelynek 
segítségével Roosevelt harmadszor is 
elnök lett benemavatkozási jelsza­
vakkal a Wilkie-féle mesterséges el­
lenzékkel szemben. Azóta már nyil­
vánvaló lett, hogy Wilkie, az ál-je­
lölt, szintén Roosevelt, választási 
trükkjének bábja volt s ugyanúgy 
szolgálta a háborús beavatkozás gon­
dolatát, mint Roosevelt, aki épepn ko­
molytalan jelölt kijátszásával szerelte 
le a komoly ellenzéket. Az elnökvá­
lasztás óta eltelt események fényében 
ma már nyilvánvaló a politikai, szé­
delgés. Nyilvánvaló, hogy Roosevelt 
harmadszori megválasztása előtt is- 
éppen úgy zsidó agytrösztje befolyá­
sa alatt állott, éppen úgy B. Baruch 
volt akkor is legbizalmasabb tanács­
adója, mint ma.

1933 március 4-én lépett hivatalába 
Roosevelt, abban az évben, amelynek 
első hónapjaiban az Egyesült Államo­
kat valóban a gazdasági összeomlás 
réme fenyegette. A világ zsidóságának 
vezetői ebben az időben már fázósan 
remegtek össze a harmadik Német. 
Birodalomból egyre fenyegetőbben 
hallatszó hírekre. Csodálatos ösztö­
nökkel megérezték, hogy az egész vi­
lágon megindul titkos céljaik és akr 
namunkájuk leleplezése s a védeke­
zés fő támaszpontjául éppen az Egye­
sült. Államokat. szemelték ki. Ezért 
álltak az első pillanatban Roosevelt 
rpögé s ezért segítették és támogatták 
a New Deal-t, a gazdasági újjáépítés 
tervét, látszólag a kapitalisták ellen 
is. Ezért szegődött. R. Baruch vezeté­
sével az egész amerikai zsidó vezér­
kar Roosevelt szolgálatába. Az Egye­
sült Államok Roosevelt, hivalalbalé- 
pése óta tulajdonképpen bábom ál­
lapotban van

Ismeretes az elnök határt, nem is­
merő gyűlölete a fasizmussal és a 
bitle.rizmussal szemben. Ismeretes, 
hogy mennyit, beszélt kifejezetten és 
burkoltan a polgári demokrácia, a 
nemzetek szabadsága, a gazdasági 
élet szabadsága érdekében. Többszőr 
is kijelentette, bogy a fasizmus és hit- 
lerizmus megsemmisítése elengedhe­
tetlen feltétele a világ békéjének. 
Pedig Roosevelt kormányzásáról még 
a javára legelfogultabbak is megál­
lapít, j ált hogy feltétlenül diktató­
rikus. „Egyes bírálói szerint közel áll 
a bolsevistákhoz, mások szerint a fa­

sisztáktól tanult legtöbbet, némelyek 
szerint a hitleristákkal. Valószínű, 
hogy az elnök nézőéire az uj kollek­
tivizmusnak mind a három formája 
hatolt, de őt egyikhez sem számít­
hatjuk. .Több szó hiján állami terv- 
gazdaságnak, vagy végsőkig vitt eta- 
tizmusnak lehetne nevezni az elnök 
rendszeréi . (Bállá; Legújabb kor vi­
lágtörténete) Egyébként maga az 
Egyesült Államok legfőbb bírósága 
mondotta ki rendszerének két alaptör. 
vényére a National Recover) Act-ra 
majd az Agricultural Ad'uste.ner.l 
Act-ra is az alkotmányellenességet 

A fentiekből értjük meg csak hogy 
a világ 7;"dósága, zsidó sajroja mié i 
nem bántja Rooseveltet, i negyedik 
diktátort és miért nem támadja rend­
szerét Nem túlzás és nem belem agva- 
rázás az a megállapítás, hogy a világ 
zsidóságának fegyveres és gazdasági 
védelmére született meg Roosevelt há­
romszoros megválasztással immár in­
tézményesített. vezérsége, amely ve- 
zérségnek szilárd és állandó alapja 
éppen énnek a világzsidóságnak az 
akarata és támogatása.

Akármilyen szilárd is legyen azon­
ban ez. az alap, Rooseveltnek mégis 
számolnia kell egyre növekvő ellen­
zékével. A legutóbbi választások, 
dmint, már említettük is, azt bizonyít­
ják, hogy sokan elégedetlenek Roose­
velt háborús politikájává' A Fehér 
Könyv tehát elsősorban belpolitikai 
csillapitószer. Tiz éven keresztül éj­
jel-nappal csak a békét munkálta a 
diktátor-elnök — rikoltozza minden 
oldal és minden sor. .Tavithtatlan né­
pek világuralomra, az Egyesült Álla­
mok szabadságára is törtek s ezek el­
len védekezni kellett!

Hogy ez a bizonyítás mennyiben si­
kerül. illetve nem sikerül belpolitikái 
téren, az a mai elnöki diktatúra ide­
jén alig fog kiderülni. A zsidóság 
mindenesetre gondoskodik majd a Fe­
hér Könyv népszerűsítéséről

Külpolitikai téren is a határozott 
célja van Roosevelt Fehér Könyvé­
nek. Ennek a könyvnek a tükrében az 
elnök világmegváltó békeapostolként 
akar feltűnni Európa egén. Mivel ezen 
a vonalon rólunk is van szó, a ma­
gunk részéről biztosíthatjuk az elnö­

köt, Iffy Wilson küldetését még 
senki felejtette el, sőt azt is tud- 
juk, hogy Roosevelt sokkal veszedel­
mesebb a doktriner pacifista és pie- 
tista apostolnak kikiáltott Wilsonnál. 
Wilson csak szíve mélyén hordozta a 
demokráciák szerelmét, az angolszász 
vérközösség tudatát, a szabadkőmű 
vés és zsidó álmokat, Roosevelt pedig 
mindezt nyíltan vallja, hirdeti és 
akarja megvalósítani. Wilson még ti­
zennégy eszmei pontot terjesztett elő, 
azonban rögtön visszavonult, amikor 
a zsidó veálpo'itika európai exponen­
sei erőteljesen hozzákezdtek munka, 
jakhoz. Roosevelt maga jón reálpolitt- 
kai tervekkel, amelyeknek sarkpontja 
a zsidó gazdasági világuralom és ez­
zel a tényleges világhatalom feállitá 
sa Ebben a tervben és törekvésben 
még Anglia is csak alárendelt szere­
pet játszik, amint hogy minden a zsi­
dó világuralmi tervek eszközeként 
szerepel. Ez egyébként az angol-ame­
rikai ellentét legmélyebb gyökere is.

A Fehér Könyv így áll tehát előt­
tünk. Első oldaláról reánk ásit a p.ara 
litikus elnök propaganda-beszédre ki­
nyitott ^szája s ez a vizió végigkísér 
a többi oldalakon is. Ez a vizió ré­
szünkről az egész könyv bírálata is. 
Többet, jellemzőbbet nem is mondhat­
tunk volna róla.

Megtörtént a közüzemi tisztviselők
kinevezése

Rövidesen leteszik az esküt a kinevezett tisztviselők
Nagyvárad. Mint értesülünk a vá­

ros közüzemi tisztviselőit teljes szám­
ban kinevezte a polgármester. Az 
eskü letétele után városi tisztviselők­
ké válnak.

Már régebben kinevezték Bazilli Mi­
hály vezérigazgatót, Ásvány Ferenc 
adminisztratív igazgatót, továbbá Ki­
rály Lajos és Anrlrássv Mihály főmér­
nököket.

A mostani kinevezőitek neveit 
alább adjuk:

Varga Zoltán könyvelő, Teleki Kál­
mán könyvelő, Urszmyi Pál pénztári 
ellenőr. Szilágyi Mihály, Török Al­
bert, Albert János, Papp Lajos, Kel­
ler Géza, Mihucz Márton, Oláh János, 
Quint Pál, Gulyás Gyula. Bencze Ist­
ván, Lukács Sándor, Nagy István, 
Szeghalmy Imre, Sarkady Lajos, Kin­
cses Kálmán, Batári Sándor, Tomány 
Ferenc, Sarkadi István, Cservák Sán 
dor, G; Kovács Mihály, Pázmány An 
tál. Varga József, Hitter László, Hoff 
mann Béla pénzbeszedők. Kiss B 
íjászló. Gsekő Kálmán irodavezetők 
Dernyei László, Soós Mária, Mas da 
Román. Gsekő Endre irodavezető he 
Iyettesek. Daubner Sándor I. oszt 
számlázó. Lakatos Mihály T. oszt 
sámlázó. Oláh Jenő, Balogh Mihály 
Kondor Etelka II. oszt. számlázók 
Török Ernő. Pii’lök Béla. Belikov 
Boris. Bodola Gyula, Tenkei Sándor 
nyilvántartók. Kovács Béla iktató. H 
Gramm Gyula irattáros, özv. Topsá! 
Vilmosné, Kiss Róza, Nagy Jolán. 
Schusziter Piroska, Szabó Ilona, Le 
vieczkv Réláné. Szabó Anna. Varga 
Kálmán, ifj. Pintye György. Németh 
Lajos, Dézsi Berta. Gönczi József. 
Kánya Gyula, Papp Pál. Czi'Iér Ilona. 
Halász Etelka. Klimó Albina. Bánvai 
Tuba segédtisztviselők. Szabó Lajos 
Rátöri Sándor hivatalszolga kézbesí­
tők, Tárnbor Kálmán, Boció Albert

Benosik Pál, műszaki tisztviselők, 
Beöthy Andor főgépész helyettes- 
Szakács János. Nagy Ferenc. Sziics 
Ferene vezető gépészek, Szeder Já­
nos, Kábái Lukács hálózati főszere­
lők, Hajdú János, Bodó Sándor. Ke­
rekes Ferenc villamoskezelők, Nagy 
Béla raktárkezelő. Milák Sándor ve­
zető gépsz h., Nagy Imre villamoske­
zel ó h., Barra Gábor tekercselő, Fe­
kete István. Rónai Ferenc árammérő 
műszerészek, Schulde Béla, Krátye 
István hitelesítők. Bóskopf Károly, 
Nagy Lajos hálózati szérelők, Jámbor 
László, Balogh Béla, Vékony József 
gépkocsivezetők, Melega József, Zsúp- 
pott Ferenc. Dubinszky Péter szi­
vattyú gépészek, Schenkér Mihály 
raktárkezelő segéd. Szabó István. Kö­
vér Sándor kazánfűtők, Éhik Kálmán 
esztergályos, Rohoska Pál lakatos, 
Deák Ferene hegesztő, Uitz Sán­
dor tekercselő. Tbury László há­
lózati szerelő, Lőrinezy Attila rajzoló, 
Sutiba Viktorné gépiró, Dekker Mar­
git, Dukrét Géza távbeszélő kezelők, 
lile György, lile Mihály irodaszolga 
kézbesítők, Juhász Mihály, Varga Jó­
zsef. Kolláti József kapusok, Fésűs 
Miklós, Zofnyák József műszaki tiszt­
viselők. Pintye Gyula kirendeltség 
vezető, Hodossy József irodavezető 
helyetes. Kariak Lajos nyilvántartó, 
Dohozy Zoltán raktárunk, Rácz Já­
nos ra jzoló. Farkas Ilona segéd nyil­
vántartó, Herlicska Gyula főgépész 
helyettes. Szilágyi János, Tótős Fe­
renc, Asztalos Béla. Király Kálmán. 
Fodor János, Kiss Sándor, Schlichter 
Béla. Szepesi József gépeszek. Körök­
re ay András hálózati főszerelő, Deák 
József, Sebestyén László műszerészek. 
Balázsi Antal. Lammel Vilmos hite­
lesítők. Nagy Árpád műhelyvezető. 
Kiss János gépkocsivezető. Gziliáiiszki j 
József, Ábrahám Sándor, Szappanos

István kazánfűtők, Schendlinger 1st 
van esztergályos, Divin Ferenc sze­
relő, Kovács Imre kompressor kezelő, 
Kiss Mihály kézbesítő, Győri János 
kapus, Gara József főgépész. Réz An­
dor irodavezető. Nagy Géza műszaki 
segédtiszt, Erdélyi István rajzoló, özv. 
Feketéné Dutka Karola gépiró. Zagyi 
Sándor raktárnok, id. Köteles Sándor 
főszerelő, vitéz Nagy Ferenc t.elcpfel 
vigyázó, Maág János szerelő, Barts 
Lajos betonos. Halász Dezső gépész 
Kasza Dezső nyilvántartó, Bnzóki 
László algépész, Antoni János gép 
kooéivezetö, Horváth László kertész.. 
Korbucz Lajos segédtisztviselő, Far 
kas László művezető, Topa Ferenc 
felvigyázó, Pethő Sándor felvigyázó 
Sebestyén Sándor felvigyázó, Deák 
Béla, Kon ez Béla gépkocsivezetők. 
Schavel János kovács, Szilágyi Ele­
mér kerékgyártó, Badar Lajos szíj­
gyártó, Fenyak Ferenc lakatos mű­
helyvezető.

A kinevezett üzemi tisztviselők né­
hány nap múlva esküt tesznek.
♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»»♦♦♦»♦»»♦♦»♦»♦♦A

E'készii’t
a szóé© és gyümölcs- 

területi lajstrom
A nagyváradi Hegyközség elnök­

sége értesíti a nagyváradi hegyen 
lévő szőlő és gyümölcsös tulajdonoso­
kat, hogy az 1943. évre szóló területi 
lajstrom elkészült és 1943. január 4 
tői 15-ig közszemlére van téve a 
hegybírói hivatalban (Széchenyi-tér 
7. sz.), tehát ezen idő alatt szivesked 
jenek észrevételeiket megtenni.

Nagyvárad, 1943. január 4

fiartsch Sándor s. />• 
hegyközségi elnök-
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Rommel az első világháborúban 
magyar honvédekkel Erdélyben

harcolt
A világhírű hadvezér háborús naplója leleplezi a nagy sikerek titkát

Sokan elmondták már Hitler vezér 
kancellárról, hogy sikereinek egyik 
fő titka embereinek pompás össze vá­
logatása. Eleinte sokat gúnyolódtak 
felette emiatt, a másik oldalon és so­
kat emlegették a „fiatal tábornokot", 
akiké* az ismeretlenség homályából 
állított az élre a világháborút járt és 
sok tapasztalatot szerzett idősebb kor­
osztályhoz tartozó angol francia 
tábornokkal szemben. A fiatal tábor­
nokok azután fényesen megálltak he­
lyüket minden arcvonalon. A francia 
hadjárat és a többi hadjáratok olyan 
igazolással szolgáltak, hogy fényeseb­
bet már e] sem lehetett volna képződ­
ni. A gúnyolódok elnémultak és kezd­
ték kutatni a fiatal tábornokok titkát.

Feltűnik egv név
Feltűnt aztán az észak-afrikai har­

cokban egy név: Rommel tábornok, 
utóbb tábornagy neve. Egyike a fiatal 
tábornokoknak. Csodálatos fegyver­
tényei elévülhetetlen dicsőséget, sze­
reztek számára a haditörténelemben. 
Bár most kemény védőharcot folytat 
és jelenleg Tripolisz védelmet szer­
vezi meg az eavre jobban felzárkózó 
és közelítő nyolcadik brit hadsereg­
gel szemben, a visszavonulás El Ala- 
meintől a jelenlegi védelmi vonalig 
olyan hadászati remekműnek számít, 
amelynek értékét, az ellenség is el­
ismeri?

Ki ez a Rommel? Honnan került 
elő és honnan hívta Hitler a legké­
nyesebb pontokon harcoló seregek 
élére? Erre a kérdésre^ ad választ az 
a könyv, amely most jelent meg a 
Danubia kiadóvállalatnál. A könyv 
címe: Gyalogosok előre! Szerzője ma­
ga Rommel tábornagy. A híres katona 
ebben a könyvben élményeit, és ta­
pasztalatait irja le, előbb mint egy 
gyalogos szakasz parancsnoka, később 
mint a híres würt.embergi vadász- 
zászlóalj száza dparanosnoka és a 
Romrael-különítmény névadó parancs­
noka.

Rommel végigharcolta 
az elmúlt világháború 

frontjait
Csodálatos könyv! A legapróléko­

sabban leirt járőrvállalkozásoktól a 
zászlóaljnyi és ezrednyi erővel végre­
hajtott különleges feladatokig a sze­
mélyes élmény és tapasztalat alapján 
filmszerűen irja le Rommel tábornagy 
nai tudása állandóan gyarapodott. 
Igen, így már megértjük, hogy ki 
Rommel és honnan jött. Most már 
tudjuk, hogy a világháború volt az 
iskolája és a hadvezetés tudományát 
a járőr, a raj és a szakasz vezetésével 
kezdte el. $ ahogy ezt a pompás 
könyvet, olvassuk és forgatjuk, meg­
lepetve állapítjuk meg, hogv az 
1916-os román betörés idején Rom­
mel „főhadnagy úri1 Wtirtembergi va- 
diszzászlóaljából Pctrozsénytől délre 
a szuduki sorosnál harcolt, később 
pedig az Ojtozi-szorosnál vett részt 
magyar honvédekkel ás bajor hadosz­
tályokkal a román cs orosz erők visz- 
szaszorításában. Innen az olasz front­
ra vezényelték Rommel ..százados 
urat", a már akkor is hires Rommel-

kiilönítmény parancsnokát s itt i.« bá­
mulatos haditényeket hajtott végre 
osztrák és magyar csapatokkal, Jó­
zsef főherceg legendás hadosztályai­
val együtt.

Éppen az olasz fröPtra való meg­
érkezése után állapítja meg kónvvé- 
ben a helyzetről: „Sukkal kevésbé 
vagyunk tájékoztatva, mint az a cseh

áruló, aki egy parancs- és térképgyűj­
teménnyel a ilapokban átszóköt.t az 
olaszokhoz és ott a Tolmeintöl észak­
ra induló támadás összes részleteit 
elárulta.“

Rommel és az egész német hadve­
zetés már ekkor értékes tapasztalato­
kat szerezhetett a csehek természet­
rajzáról.

Rommeí az erdélyi havasok között
De térjünk vissza Rommel erdélyi 

tartózkodására. Erről Rómmel így ír 
érdekes hadinaplójában:

— Ebben az időben lép Románia is 
n porondra, mint további ellenfél,

ráinkon. A döntés azonban nem tör­
tént meg. A román hadsereget, amely 
néhány héttel ezelőtt vérmes remé­
nyeket táplált, most orosz esapatok 
segítik meg.
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Rommel vezértábornagy Alexandria előtt

Azt. hiszi- itt az ideje, hogy beavat­
kozásával az entente döntését meg­
gyorsítsa és szövetségesétől nagy 
zsákmányt remél. 19 lő. augusztus 
27-én Románia megüzeni a hódat a 
központi hatalmaknak. Félmillió ro­
mán katona, átlépi a határt, hogy meg­
szállja Erdélyt.

— Mikor a würtenbergi hegyira- 
dász-zászlóalj október végén vasúti 
szállítással megérkezik Erdélybe. 
Dobrudzsában, Nagy szókénnél és Bras­
sónál gyönyörű győzelmeket aratunk 
és a románokat, visszadobjuk ható-

— A petrozsényi- feirobbnnjott vas­
útvonal mellett Pujban rakják ki 
zászlóaljunkat. Lejárt, rossz és min 
den féle oszlopokkal eltorlaszolt úton. 
megyünk előre. Petroszényba ... így 
haladunk lassan és folytonoson előre. 
Elfogott románok hosszú. hegyes 
kucsmákban jönnek velünk szemben.

S aztán tovább az e.gyik sikeres 
harcivállalkozás utáni pihenőről így 
ír: Mélyen alattunk köd takarja a 
síkságot. Az erdélyi havasok felé úgy 
csapódik fel, mint valami tenger. 
Gyönyörű látványt!

Apróságaikat ellopták isgycm... tt
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Jellemző részeket találunk aztán a 
harcok leírásában. Pctrozsénytől dél­
re a támadó magyar és német egysé­
gekkel Rommelék is behatolnak Oltó­
méba s ott Curpenu! nevű községet 
támadják meg:

— Közben a tűzben levő 2■ század 
beássa magát — olvassuk. Az ellen­
ség lassan elhúzódik a vadászok és a 
géppuska jólrélzotf lövései elöl. jár­
őrökkel lassan utána puhatolok. Mór 
tisztán lehet látni. Ismét elérjük a 
község déli szegélyét és ott találjuk 
az 1 ■ szakasz súlyos sebesül tjeit. Ap­
róságaikat. mint órájukat, zsebkésü­
ket ellopták ugyan, de azonkívül sem­
mi bajuk sem történt.“

Ugye jellemző részlet? Pedig még 
akkor Rommel nem tudott bővebbet 
arról az országról, ahol harcolt.

Hasonlóan jellemző részleteket, ol­
vasunk egy másik helyen:

— Mint a vízesés, törnek előre az 
egyes rajok a .bokrokból a lejtőnek 
lefelé- Várakozásunk ellenére nem 
kerül sor közelharcra. A hegyivadá­
szok lendületes rohama néhány per­
cen belül eltüntette a Gruha Maré és 
ó Lesului közötti összes védőállásból 
a ellenséget és elérte a 700 méterre 
tevő Lesül csúcsot. Sok foglyot ugyan 
nem ejtettünk, mert. a románok rend­
kívül sebesen tűnnek el a nyereg két 
oldalán levő szakadékokban . ■.

Több ilyen érdekes részlet van 
Rommel ritka élvezetet nyújtó napló­
jában az Ojtozi-ssorosban lefolyt har­
cokról is, ahol a Rommel-különít- 
mé.nybén már magyar honvédszáza 
dók és géppuskások is harcotak.

Valóban csodálatos könyv. Belőle 
ismerjük meg igazán a nagy hadve­
zért. Sőt nem csak a katonát, hanem 
a kitűnő elbeszélőt is.

( pont.)

Salamoni Hétét
Tíz évi házasság utón válni akart 

egy házaspár. A csugya per, melyben 
förtelmesen' gyalázták egymást azok, 
akik jegyes korukban a legédesebben 
ölök sezretetet ígértek és az oltár 
előtt szeretetet és hűséget fogadtak 
Isten előtt tett szent esküvel, azzal 
végződött, hogy a bíró már ki akarta 
hirdetni a polgári házasságot felbontó 
ítéletet. Előbb azonban meg kellett 
egyezniök n vagyon felosztás kérdé­
sében. Nagy veszekedések után ez is 
megtörtént­

végül a bíró a gyermekek elosztó­
éról is akart intézkedni. Az asszonv 

a három gyermek, 2 fiú, ? leány kö­
zül magának követelte a leányt és 
egy Hűt, még pedig azt, aki őreá ha­
sonlított. A férj pedig a két fiút kö­
vetelte magának. Mivel a válni akaró 
házastársak semmiképpen sem tudtak 
megegyezni, a bíró azt javasolta: vá­
lasszák őt döntő bírónak, de úgy hogv 
lelléllenül eltagadják az Ítéletet. Az 
asszony remegve és bizakodva nézett 
a bíróra és azt mondta: megbízom, de 
remélem, hogy irgalmas lesz a gyer­
mek. iránt. A férfi azt mondtabízom 
bíró ur igazságosságában.

A bíró kevés gondolkozás után ki­
mondta az ítéletet: A férjnek joga van 
két gyermekhez Az asszonynak kí­
vánsága, hogv két gyermeket ítéljek 
meg neki. mindenképpen indokolt. 
Ezért a válási ítéletet felfüggeszt.’ 
mindaddig, míg a házasságból negye­
dik gyermek nem születik. Akkor 
megújíthatják a válási keresetet, de 
addig tartoznak egymásnak megbo­
csátani, a sértéseket elfelejteni és es­
küjük szerint bekében élni.

Kezet reá!
A perlekedők, kezet nyutjottak egy­

másnak és eltávoztak.
Két év mulva a biró találkozott a 

térfivet és megkérdezte: nem jönnek-e 
a bíróság elé?

Nem jöhetünk. — felelte a térje — 
mert ikrek születtek, nem tudnánk 
megegyezni. Természetes, hogy többé 
nem jelentkeztek' válási szándékkal.

(KW.)

Riasztottuk
8zv. Slmencsles Istvánná 

eagyíeika aiámiéliát
Annakidején megírtuk, hogy özv. 

Simoncsics Istvánná hat rend ruhát, 
cipót és harisnyát ajándékozott szer­
kesztőségünk utján hat hadbavonult. 
szegény leánykájának. A nagylelkű, 
ajándékot az adakozó szándéka sze­
rint osztottuk szét. Nagyváradjói Sza- 
lontai Rózsika, Gál Magda és H. Kiss 
Erzsébet kapott egy-egy rend ruhát, 
cipőt és harisnyát. Szalontai Rózsiké­
nak öt testvére van. Gál Magdának 
négy testvére. H. Kiss Erzsébetnek, há­
rom. Mind a három gyermek nagv 
örömmel és hálával vette át. az aján­
dékot.

A másik három rend ruhát, és hároh 
pár cipót a mácsai-pusztai telep sze-* 
génv haríbavonultjainak gyermekei 
között osztottuk szét, Itt is nagy örö­
met okozott az ajándék. Amikor n 
szétosztást jelentjük, nem mulaszthat­
juk el íelMvni a tehetősek figyelmét, 
arra, hogy hasonló módon teljesítsék 
kötelességüket a hadbavonultak sze­
gény hozzátartozóival szemben.

r.-,scy;jiis ;i «ais.i

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
Magyar Lapok at
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(II ,i szonegyedik közelmény)

Házfelügyelői díj. Szemétpénz.
Felvonódíj. Kapupénz.

63. §.
(1) A bérlő köteles oly házban amely­

ben házfelügyelő van, a bérösszegen és 
külön kikötött díjakon felül a házfel­
ügyelői díjat, (házmesterpénzt) a bérrel 
együtt megfizetni. A házfelügyelői díj 
az esedékes bérösszeg 2°/n-a. A házfel­
ügyelői díj a házfelügyelőt illeti meg 
és ezt az ő részére beszedett járandó­
ságnak kell tekinteni akkor is. ha más 
szedte he.

(2) Ha az épületben oly üzlet vagy 
hivatal van. amelynek a bérösszege kü­
lönösen magas, a bíróság a bérlő kérel­
mére a házfelügyelői díjat megfelelően 
mérsékelheti.

(3) A bérlő köteles oly házban, 
amelyben házfelügyelő van. a szemét 
gyűjtéséért és kihordásáért szemétpénzt 
fizetni. A szemétpénz a lakás minden 
szobája után havonkint 50 fillér; a mcl- 
Iékheilyiségek a szemétpénz összegének 
megállapításánál figyelembe nem jön­
nek. Nem lakás céljára szolgáló helyi­
ség után járó szemétpénz az esedékes 
bérösszeg l°/o-a A szemétpénz a ház- 
felügyelőt illeti meg és ezt abban az 
esetben, ha segédházfelügyelő nincs, a 
házfelügyelő részére beszedett járandó­
ságnak kell tekinteni akkor is, ha más 
szedte be.

(4) Ha a felvonót a házfelügyelő ke­
zeli. a felvonó kezeléséért a házfelügye­
lőt a 27. §. (3), (5) és (6) bekezdésé­
ben megállapított felvonódíj felerésze 
illeti meg.

(5) A kapunyitásért éjjel 12 óra előtt 
10 fillér, éjjel 12 óra után pedig a 
foglalkozásuknál fogva éjjeli munkát 
végző lakók részéről 10 fillér, más sze­
mélyek részéről pedig 20 fillér illeti 
meg a házfelügyelőt. Két vagy több sze­
mély együttes be- vagy kibocsátása ese­
tében éjjel 12 óra előtt összesen 20 
fillérnél, éjjel 12 óra után összesen 30 
fillérnél több kapupénz a házfelügyelőt 
nem illeti meg. Ugyanahhoz a családhoz 
tartozó és ugyanabban a bérleményben 
lakó személyek együttes be- vagy kibo­
csátásuk esetében a bérleményüket ma- 
gábanfoglaló épületben csak egy sze­
mély után kötelesek kapupénzt fizetni.

(6) Hivatalos eljárásban lévő hatósá­
gi közegek, valamint a m. kir. postának 
és távirdának szolgálatában lévő alka 
mazottai és a reggel 5 óra után távozó 
lakók kapupénzt nem fizetnek.

(7) A házfelügyelői díjat és a szemét- 
pénzt a bér felvételére jogosult kezé­
hez, a felvonódijat és a kapupénzt a 
házfelügyelőnek vagy a felvonót kezelő, 
illetőleg a kapunyitást végző más sze­
mélynek kezéhez kell fizetni.

(8) A háztulajdonos vagy megbízott­
ja köteles a házfelügyelői díjat és a 
szemétpénzt annak átvétele után a ház- 
felügyelőnek haladéktalanul átadni. Ha 
segédházfelügyelő van, a házfelügyelőt 
a házfelügyelői díjnak kétharmadrésze; 
a további egyb arm ad része és a szemét­
pénz a segédházfelügyelőt illeti meg.

(9) Az 1. 3. 5, és 8-ik bekezdések 
rendelkezéseivel ellenkező, valamint a 
(41 bekezdés esetében oly megállapodás, 
amely szerint a házfelügyelőt a felvonó­
díj felerészénél kevesebb * illeti meg. 
semmis. Semmis az olyan megállapodás 
is amely a házfelügyelőnek a jelen be­
kezdés szerint kényszerítő jogszabálynál 
fogva járó jövedelmét c szabályrendelet 
kijátszásával csorbítja, így az a kikötés 
is. hogy e jövedelemből kiadásokat pél­

dául tisztító szerszámok beszerzési költ­
ségét köteles a házfelügyelő viselni.

(10) Részvénytársaság vagy szövetke­
zet tulajdonát képező társasházakban 
lévő bérlemények (úgynevezett örökla­
kások) tekintetében # házfelügyelők já­
randóságaira nézve e §. rendelkezéseit 
megfelelően kell alkalmazni. azzal az 
eltéréssel, hogy — amennyiben a bérle­
ményt nem bérbeadás utján hasznosít­
ják — a járandóságok mértekének meg­
állapításánál az illető bérlemény ház- 
béra dó-alapjául megállapított beverték 
irányadó.

A segédházfrlii gyeiö.
64. §.

(3) A házfelügyelő a háziulajdonos 
(beleegyezésével az 5*k (1) bekezdé­
sében. illetőleg az 57. (j. (2) bekezdé­
sében megállapított tennivalóknak vagy 
egy részüknek elvégésére segédházfel­
ügyelőt (segédházmestert) alkalmazhat. 
A segédházfelügyelő a házfelügyelővel 
áll szolgálati viszonyban.

(2) Segédházfelügyelőként nem sza­
bad alkalmazni azt, akire nézve az 58. 
§. (1) bekezdésének c) pontjában meg­
állapított kizáró ok áll fenn.

(3) A segédházfelügyelőnek az ő szol­
gálati viszonyának tartama alatt addig, 
amíg az őt alkalmazó házfelügyelő ab­
ban a házban alkalmazva van, igénye van 
a közegészségügy követelményének meg­
felelő szolgálati lakásra.

(4) A segédházfelügyelőt illeti — a 
szerződéssel esetleg megállapított egyéb 
járandóságokon felül — a házfelügyelői 
díj egyharinadrésze, továbbá a szemét­
pénz s ha a kaput ő nyitja vagy a fel­
vonót 5 kezeli, a kapupénz, illetőleg a

a
liiánvá-

felvonódíj felerésze.
(5) A (4) bekezdésben megállapított 

járandóságokat a segédházfelügyelő ré­
szére beszedettnek kell tekinteni.

(6) Az olyan megállapodás, amely sze­
rint a segédházfelügyelőt a (4) bekez­
désben megállapított járandóságoknál 
kevesebb illeti meg. semmis.

(7) Ha több segédházfeliigvelő van 
a házfelügyelői díj egyharniadrés/.e és 
szemétpénz más megállapodás 
ban. közöttük egyenlően oszlik meg.

(8) A segédh ázf el ügyelő szolgálati 
viszonya a szerződő felek bármelyike 
részéről egy havi rendes felmondással 
megszüntethető. A felmondás csak a hó­
nap utolsó napjára szólhat.

(9) A segédház felügyelő rögtöni hatá­
lyú elbocsátására a 62. (1) ps 12) be­
kezdéseit megfelelően alkalmazni kell.

(]0) Ha a segédh ázf el ügyelő követi
cl a 62. $ (1) bekezdésében említett
bűn cselekmények valamelyikét vagy a 
rögtöni hatályú elbocsátás tekintetében 
a 62. §. (2) bekezdésének a, b, c, d, 
e. f. és g pontjában meghatározott 
pontjaiban meghatározott okok valame­
lyike vele szemben áll he; a háztulajdo­
nos a házfelügyelőtől követelheti, hogy 
a segédh ázf elügyel őt szolgálatából rög­
töni hatállyal bocsássa el.

(11) A segéd házfel ügyelő szolgálati 
viszonyára vonatkozó egyéb kérdések­
ben — amennyiben azokat hatósági ren­
delkezések nem szabályozzák, — a szol­
gálati szerződés rendelkezései, ezek hiá­
nyában a magánjognak a szolgálati vi­
szony tekintetében fennálló általános 
szabályai irányadók.

(Folytatjuk.)

Milyen foglalkozási ínakban 
keresnek munkát és találnak 

elhelyezkedést a várad! 
munkanélküliek?

(Nagyvárad.) A nagyváradi m kir. 
állami Munkaközvetítő Hivatal ja 
nuár hó ő-cn kelt kimutatása szerint 
az elmúlt héten elhelyezett 88 egyént.

Jelenleg foglalkozást találnak:
1 borbély, 2 kádár, 1 lakatos (hadi- 

gondozott). 1 présmunkás (hadigon­
dozott), 1 cipész, 1 napszámos, 5 ko­
csis. 1 szabó, 5 mindenes lány, 6 min­
denes szakácsnő, 8 bejáró-takaritónő, 
12 gyári-munkásnő, 1 napszámosnő.

Foglalkozást keresnek:
46 ipari szakmunkás, 30 gyári beta­

nított és egyéb segédmunkás, 1 üzleti 
alkalmazott, 9 állandó háztartási al­
kalmazott. I I bejáró takarítónő, 8 
mindenes-szolga, 7 mindenes-szakács­
nő, I hetegápolónő.

Elhelyezést kereső tanonrok:
1 asztalos, l kereskedő, 1 cipész, 1 

géplakatos, I autósezrelő, 1 sütő.
Foglalkozást kereső ipari szakmán, 

kasok:
Ács 2. asztalos 6, bádogos 1, bor­

bély 1, cipész 1, cipőfelsőrészkészitő 
], gépész 3. gépkezelő 1, gépkocsive­
zető 1. kazánkovács 1, kovács 2, kő­
faragó 1, kőműves 6. lakatos 4, sütő 
3. szabó 6, nőiszabó 2, szíjgyártó 1. 
szobafestő 1. takács 1, tímár 1, vas- 
esztergálvos 1, villanyszerelő 1.

A közvetítés teljesen ingyenes. A 
munkakeresők személyesen jelentkez­
zenek.

Egymillió pengővel és uj vezetőséggel 
rövidesen megnyitja üzletét a Biharmegyei

Áruforgalmi Szövetkezet
Ui vezetőséget választolt a közgyűlés. Húsz évi szövetkezeti múlttal rendelkezik

Tóth Lajos, oz uj igazgató
Nagyvárad. Saját tud. Szerdán dél­

előtt tartotta meg a Biharmegyei Áru­
forgalmi Szövetkezet alapszó bál ymódo- 
eitó és tisztújító közgyűlését. Megjelen­
tek Tóth Lajos, Chugvik Pál. Jahn Vik­
tor, dr Körösev Dezső, vitéz Borosé Fe­
renc, Szőts Dénes, Gaál Károly, Bein ár 
Béla, Sebestyén Antal, Szabó János, 
Pénzes Lajos. Csaló Ferenc, Órás Géza 
és Szénássy Jenő.

A közgyűlést vitéz Asbóth Sándor 
ügyvezető igazgató nyitotta meg és 
megállapította, hogy a tagok összehí­
vása szabályszerűen megtörtént. Meg­
állapította, hogy a megjelent tagok 
húsz üzletrésszel, húsz szavazatot kép­
viselnek. Vitéz Asbóth Sándor ezután 
vázolta az elmúlt üzleti év történetét a 
azokat az akadályokat, amelyek a szö­
vetkezet aktiv működését lehetetlenné 
tették. Megvilágította azok a; az okokat, 
amelyek uj tőke bevonását tették szük­
ségessé, majd az uj helyzetre való te­
kintettel az igazgatóság és. a felügyelő­
bizottság nevében benyújtotta lemon­
dását, A közgyűlés a lemondást elfo­
gadta és röviddel ezután közfelkiáltás 
sal a következőket választotta meg az 
igazgatóság tagajivá: Tóth Lajos 
Aszód) ügyvezető igazgató, '-Itéz Ba­

ross Ferenc (Budapest), Szőts Dénes

(Nagyvarad), Gál Károly (Nagyvárad) 
és Chugyik Pál (Aszód), A felügyelő bi­
zottságba Szénássy Jenőt, Tóth Gyulát 
Beta ár Bélát (Nagyvárad), Jahn Vik­
tort (Máriabesnyő) és Petráss Györgyöt 
(Budapest) választották meg tagokul. 
A választás után Tóth Lajos elfoglalta 
az elnöki széket, köszönetét mondott az 
egyhangú választásban megnyilvánult 
bizalomért és kifejtette a szövetkezet 
vezetésében szem előtt tartandó alapel­

veket, Hangoztatta, hogy húsz éve vé 
géz szövetkezeti munkát s a. bevált, uta­
kon arra fog törekedni, hogy a tagok 
számára legnagyobb eredményt, mun 
kalácsainak pedig munkájuk megbe 
cs ül és ét. akarja kivívni'. Gyors meg 
gazdagodásra a szövetkezeiben nincs 
lehetőség. Becsületes és szorgalmas 
munkával kell kiérdemelni a' legk isebb 
eredményt is.

Meabeszélés a Hungáriában
Tóth Lajos .igazgatói beköszöntője 

után a közgyűlés a régi vezetőségnek 
megadta a felmentvényt, majd megál­
lapította az uj vezetőség javadalmazá­
sát, Tudomásul vették ezután, hogy az. 
uj igazgató a szövetkezetbe 250.000 pen­
gő saját tokét hoz, majd megbízta, 
hogy megfelelő üzlethelyiség kibérlése 
céljából a megfelelő lépéseket tegye 
meg Ezután került sor az alapszabá­
lyok módosítására.

A szövetkezet tagjai délután a Hun­
gária különtermében megbeszélésre 
jöttek' össze. A szövetkezet tagjai kö­
zül mintegy hatvanan jelentek meg. 
Barátságos mcgbeszélé* formájában le­

tárgyalták a szövetkezettel kapcsolatos 
összes időszerű kérdéseket. Tájékoztat­
ták a tagokat a vezetőség újjáalakulá­
sáról, a szövetkezetbe bekapcsolt uj tő­
kéről s tudatták azt is, hogy Tóth la­
tos 250.000 pengőjén: kívül 250.000 pen 
gő rendelkezésre áll a szövetkezet mű­
ködésének megindításához.

Mindeezket mérlegelve megállapítha­
tó, hogy az áruforgalmi szövetkezet 
rövidesen megkezdi működését Nagy­
váradon.

I, un   mini,111111 — inmnmnain«——

Kávébázakban és vendéglőkben kérje 
a .MAGYAR LAPOK" at.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVÁRAD, 
í'XRi&Tl BSZS0-ÜTC4 5 SZABI 

Telefon: 12—27.
DÍJFIZETÉSI ARAK: Égé** évre 30, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 
Poetatakarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kést rátok«: nem adunk rima

Amerikában lefoglalják a gyümölcs- 
befőtteket q polgári fogyasztás elöl.
B u e nos-A i résből jelentik: (MTI' A Mé­
nül Távirati Iroda jelenti: Az amerikai 
földművelésügyi minisztérium 'íren 
deite a zsír és eyümölosbefőttok 30 
százalékának lefoglalását a polgári fo­
gy eszi ás elől.

Férfirnhákat, használtakat 
legtöbb áron vehet, eladhat

„Adjatok, hogy az elkövetkező 
nemzedékek áldással emlékezze­
nek a ma élőkre, akik a szeretet 
és a jóság erőit is mozgósítani 
tudták!“

Országos gyüjés a honvédcsa- 
ládokért: január 17-töl február 
7-ig. 

MOLNÁR haezn a Itruti - uHet-hen
Séirer.tír I (tidr*tb*o I 
Hirflsra há7ho? jfirrtk.

SÁNDOR IMRE — APOSTOLI PRO 
TONOTÁRIUS. A Magyar Kurir jelenti: 
XII- Piue pápa Márton Áron püspök elő­
terjesztésére Sándor Imre kolozsvári 
püspöki általános helytartót apostoli 
protonotáriussá nevezte ki.

Újból a demokrata Raybnrnt válasz­
totta az Egyesült Államok kongresz- 
sznsa a képviselőház elnökévé. Géniből 
jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Washingtoni jelentés szerint, az 
Egyesük Államok kongresszusa szer­
dán délelőtt, összeült és nagyrészt ala 
ki-ságokkal foglalkozott. A képvieelőház 
elnökévé újra a demokrata Raybnrnt 
választották nve

ELFOGADTA A PÉNZÜGYI BI­
ZOTTSÁG A CSATORNÁZÁSI SZA­
BÁLY RENELETET. Nagyvárad. Saját 
tud. A város jogi és pénzügyi bizottsága 
általánosságban és részletekben is el­
fogadta a csatornázási szabályrendeletet 
és azt a legközelebbi kisgyiilésen elfoga 
dásra ajánlja.

„Sok könnyet akarunk letöröl 
ni, a gondok áradatát fnltartóz 
látni, tehát anyagi erőink hatá­
ráig kérjük a társadalom támo
Hatását!“

Mindent a honvédcsalédóknak! 
Minden fillért a hadbavonultak 
horzátarto^ómak!

LÉGOLTALMI ÉRTEKEZLET VOLT 
1 VÁROSHÁZÁN. Nagyvárad- Saját 
tud Légoltalmi értekezletet tartottak a 
városházán é# elhatározták, hogy a vá­
rosi házakat és épületeket légó-berende- 
résekkel látják el. Az a cél. hogy a ta­
vaszi időre teljesen felkészüljön a va­
ros lakossága az esetleges légiveszede- 
lemre.

A nagyváradi Hegyközség elnöksége
ertesitj a nagyváradi hegyen lévő szőlő 
és gyümölcsös tulajdonosokat, hogy az 
1934. évre szólő területi lajstrom elké­
szült. és 1943. január 4-től 15-ig köz­
szemlére van téve a hegybírói hivatal­
ban (Széchenyi-tér 7. ez.) tehat ezen idő 
alatt, szíveskedjenek észrevételeiket 
megtenni. Nagyvárad, 1913. január 4. 
Rartsch Sándor ek., hegyközségi elnök

SZTÓJAY DÖME, BERLINI MA­
GYAR KÖVET 60 ÉVES. Berlin. (MTI) 
A NTT. jelentiSztójay Döme berlini 
magyar követ kedden töltötte be 60-ik 
életévét. Ebből az alkalomból több né­
met lap a legszívélyesebb jókívánságait 
fejezte ki.
............................................ ... WHM

Elhízott, vérmes, székrekedésekre és 
aranyere» bántalmakra hajlamos egyé­
neknek reggelenként éhgyomorra ogy- 
egy pohár természetes „Ferenc József* 
kés erű víz. általába,n nagyon jót, tesz, 
mert. hashajtó hátasa, btetőé, alapos és 
mindig kellemes. Kérdezze meg orvo­
sát.!

„ZENÉLŐ HÍD'* A NÉMET RÁDIÓ 
BAN. A német Európa-adók a német 
munkafronttal együttműködve, olyan rá­
dió-előadást rendeztek, melynek „ze­
nélő hid"; a címe és azt a célt szolgálja, 
hogy a német nép és szövetségesei kö­
zött fennálló kapcsolatokat kimélyítse 
és a Németországban dolgozó külföldi 
munkások kulturális életét szolgálja. A 
nagy tetszéssel fogadott első estét a né­
metországi bolgár munkások résvére 
közvetítették. (MNK.)

Repiilöszerencséllenség áldozata lett 
az egyiptomi angol légierő parancsno­
ka. Amszterdamból jelentik: (MTI) Az 
angol hírszolgálat közié«« .szerint. Kai­
róban hivatalosan jelentették, bogy 
hétfőn egy légiszeren csétlenség során 
életét, vesztette Mr. Laughy légügyi tá­
bornagy, az egyiptomi légierő parancs 
noka. Haifa kívül még tizen meghal 
iák

Hajózhatóvá teszik az Bbrot Madrid­
ból jelenti az NST: Franco tábornok, 
spanyol államfő legutóbbi sazagossai 
látogatása során közölte elhatározá­
sát, hogy az Ebro folyót hajózhatóvá 
teszik. Ez a legnagyobb csatornázási 
terv. amelyet Spanyolországban valaha 
is kidolgoztak. A terv olyan nagysza­
bású építkezéseket, követelt, hogy mil­
liárdos összegbe került. Az Ebro folyó 
hajózhatóvá tétele, amit csak a torko­
latától, Tortozától Caspaig vehettek 
tervbe, amely feleuton van Saragossa 
felé, lehetővé teszi, hogy Aragónia 
nagy ipari és mezőgazdasaffj központ­
jait összekössék a Földközi-tengerrel. 
A folyót Saragossáig, Aragónia, fővá­
rosáig akarták csatornázni, ez azonban 
lehetetlennek bizonyult. Emiatt terv­
bevették. hogy Caepa. és Saragossa vá­
rosokat három széles autóúttal kötik 
össze. Ha a terv megvalósul, e terület 
szállítási problémájának nagyrészé-t 
megoldották.

P&mmfa-stötum-

folyó hó 6-ón esíe

újra megnyílt

NYUGALOMBA HELYEZTÉK KVA- 
TERNIK TÁBORNAGYOT. Zágráb. 
(MTI.): A NTI jelnti: Kvaterntk tábor­
nagyot a Poglavnik rendelkezése értel­
mében tábornagy! rangban és ’ibornasrvi 
fizetéssel nyugalomba helyezték.

HATALMAS HÓVIHAROK TOM­
BOLNAK KANADÁBAN. Stockholm. A 
NTT. jelenti: Ottavából csak most érke­
zett jelentések szerint Kanadában a 
karácsonyi ünnepek alatt és újév körül 
olyan hóviharok voltak, amilyenekre em­
beremlékezet óta nem volt példa. A 
Szent Lőrinc folyó mentén még ma is 
nagyobb községek és városok teljesen el 
vannak zárva a külvilágtól, A vasúti 
közlekedés is szünetel.

FINNORSZÁGBAN EMELKEDIK A 
SZÜLETÉSEK SZÁMA. (St) Helsinki. 
A most közzétett hivatalos statisztikai 
adatok szerint Finnországban az 1941. 
évi születések száma az 1912 óta elért 
legmagasabb szám. A múlt esztendőben 
összesen 89.300 csecsemő született, eb­
ből 46.030 fiú és 43.270 leány. A szüle­
tések a lakosság számarányához viszo­
nyítva így ősziol I ük meg: a falura 9 a 
városokra 19°/o esett.

VISSZATÉRT RÓMÁBA AZ OLASZ 
KIRÁLY ÉS CSÁSZÁR. Róma. (MTI.) 
A Stefani jelenti: Az olasz király és 
császár szerdán visszatért Szicíliából.

A vaskereskedői névjegyzékbe fel nem 
vett házalók vasáruval kiszolgáltatha­
tok. A Magyar Tudósitó jelenti: A ke­
reskedelmi minisztérium névjegyzéket 
állított össze azokról a. kereskedőkről, 
akik vasáruval kiszolgál tathátók. Ez­
zel kapcsolatban kérdésessé vált a há­
zalók vasáruellátása. A kereskedelmi 
minisztérium ebben az ügyben azt- 8 
végzést, hozta, hogy a S5 000 -1942. K- 
K- M számú rendelet csupán a keres­
kedők ' áruellátását szabályozza. Mint­
hogy pedig a, házalókra nem az ipar­
törvény hanem a. házalás; nyílt pa­
rancs rendelkezései alkalmazandók, 
áruellátásukat az idézett rendé.eí 
nem érinti és igy h névjegyzékbe való 
felvétel nélkül is kiszolgáltathat ik.

KINEVEZÉSEK S ELŐLÉPTETÉSEK 
A BÍRÓSÁGNÁL. Dr Csoki Imre ügy­
véd turkevei lakost, a nagyváradi 
kir. járásbírósághoz titkárrá nevezte 
ki az igazságügy miniszter, továbbá bí­
rósági jegyzőkké léptette eló dr 
PocJhraczky István nagyszalontai kir. 
járásbiróságj aljegyzőt, s dr Váradi 
Imre Mihály és dr Tallós Emil nagy­
váradi kir. törvényszéki aljegyzőket 
Az igazságügyminiszt.er még kinevez­
te Nagyváradra bírósági aljegyzőkké 
dr Gruden Dezső és dr Varga Lajos 
gyakornokot, továbbá dr Keöpe János 
nagyváradi lakost. Bírósági gyakor­
nokká nevezték ki a nagyváradi Íté­
lőtábla területére dr Szekeres László 
debreceni, dr Pál Albert tiszadadai. dr 
Kiss László sarkadi, dr Jóna János 
hajdúnánási és dr Rdcz Lajos nagy- 
ilőndai lakosokat. — A nagyváradi 
telekkönyvi hivatalnál Paizs Árpád 
telekkönyvvezetőt az igazságügymi­
niszter a VIII-ik fizetési osztályba 
léptette elő, Kopányi Imre nagyváradi 
irodatisztet pedig a székelyhídi járás­
bírósághoz, mig Albert György deve- 
cseri irodasegédtisztet a devecseri já­
rásbírósághoz XI. fizetési osztályú te- 
lekkönyvezetővé nevezte ki. Trodase- 
gédtisztekké nevezte ki az igazság­
ügyminiszter Eötvös Erzsébet nagy­
váradi és Sajtos János derecskéi já- 
rásbirósági kezelőt, eddigi alkalmazá­
sa helyén, továbbá kezelőkké nevezte 
ki Pozsgai Tőzsénét a derecskéi járás- 
bírósághoz és Kövér Dezsőnél a nagy­
váradi járásbírósághoz. A nagyváradi 
Ítélőtáblánál alkalmazott. Csapó Sán­
dor IT. osztályú altisztet, a miniszter I. 
osztályú altisztté léptette elő.

ARGENTÍNÁT HŐHULLÁM BORÍ­
TOTTA EL. Madrid. (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Buenosairesi je­
lentés szerint egész Argentinét hőhul­
lám borította el. 38 fokot mértek ár­
nyékban.

Felhívás a vidéki írókhoz, amatőr- 
fényképészekhez és zeneszerzőkhöz! A
.Novara' Ország«» Irodalom é* Sjajtó- 
szolgálat felhívja, a k teáról a* kérész 
tény vidéki írók, költők, zeneszerzől­
és amatőrfényképészek figyelmét arra. 
hogy foglalkozik mindennemű irodai 
mi termék, vers, novella, regény, szín­
mű, vagy filmtéma, zenemű, hangulatos 
fényképfelvétel és karikaturaraiz meg 
vásárlásával és közvetítésével. A be­
küldött művek bírálóbizottság elé ke­
rülnek és annak döntés-érő! mindenkit 
értesít a „NOVARA“ Országos Iroda­
lom és Sajtószolgálat, Budapest., Vili. 
Rákóczi-ut 26. fsz. 1.

♦ -óé 6 <t

33 vllógcswesered- 
méíwből — I magyar
A Nemetközi Amatőr Atlétikai Szö­

vetség ezév végén 38 országos csúcs- 
eredményt ismert el világcsúcsered­
ményként. Svédország 21 új csúcsot, 
Németország 4, Magyarország 1 csú­
csot mondhat magáénak. A svéd 
Haegg egyedül II. világcsúcsot javí­
tott. meg. A magyarok közül Csapiár 
András az egyórás futás világcsúcsá­
nak tulajdonosa-

GvorskcKCSolyázó 
verseny fővárosban

A Budapesti KE szerdán rendezte 
meg a Levitzky-vándordijas gyorskor­
es uly ázó versenyt.

500 mét'-ien o1 ~6 Kilián BKE 45.6. 
' 1."méteren első Bajor BKE 2.28.8. 
1 5000 m -en ek-ö Linder MAC 9.06.9.
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MAGYAR LAPOK

Gyermek-klinikái 
rendeznek be a keSezsvári 

Harstta-szálléhan
A Magyar Tudósító jelenti:

SZÍNHÁZ

Szinyei-Mcrott Jenő valljD és közok­
tatásügyi miniszter levelet intézett gróf 
Teleki Bélához, az Erdélyi Párt orszá­
gos elnökéhez és ebben közölte, hogy 
a kolozsvári gyermek-klinika elhelye­
zésének régóta húzódó nagyfantosságu 
kérdése kedvező megoldást, nyert. A 
pénzügyminiszter ugyanis hozzájárult 
ahhoz, hogy az állam megvásárolja a 
kolozsvári ílargita-ezállodát, amely az­
előtt szanatórium volt és Így kiválóan 
alkalmas gyermekklinika céljaira. Er­
dély egyik fontos közegészségügyi 
problémája oldódott meg ezzel az el­
határozással. mert Erdély visszatéré­
sékor a tudományos és egészségügyi 
intézmények között a gyermekklinika 
volt a legsiralmasabb helyzetben. Az 
átvétel után igen nagy anyagi áldoza­
tokkal az állam ismét berendezte a 
klinikát, amelynek azonban rendkívül 
nagy gondot- okozott a helyiség kérdé­
se. Most, hogy épületet kapott a klini­
ka. Erdély egyik legfontosabb intézmé­
nyeként, folytathatja működését.

Kiosztották cs Bevonulási Emlékérme' 
színházunk hét tagjának

Ülés! tartott a szinügyi bizottság
Nagyvárad. Szerdán délelőtt né­

pes ülést tartott a városháza tanács­
termében a szinügyi bizottság. Dr 
Soós István polgármester, a hadtestet 
képviselő Telek őrnagy és a bizott­
sági tagokon kívül jelen volt Putriik 
Bálint színigazgató és a társulat tag 
jainak nagyrésze.

Dr Soós István nyitotta meg az 
ülést és a jegyzőkönyv vezetésére dr 
Dalló Gyula tanácsnokot kérte fel. 
Beszédében ismertette a polgármester 
a színház ez.évi működését és a legtel­
jesebb elismerését fejezte ki Putnik 
Bálint és a társulat tagjai iránt. Majd 
rátért a gyűlés összehívásának okára. 
Méltatta a frontszinházak jelentősé­
gét és kiemelte azt a kitüntetést, 
amelyben vitéz Tolnay Andor igaz­
gató együttesének jelenleg Nagyvára­
don lévő bét tan’' i -—vkor .)•/
Erdélyi Bevonulási Emlékéremmel 
jutalmazták lelkes és hazafias műkö­
désüket.

Ezután dr S«,ós István kézfogás !■;i-

Arany-, ezüst-, brüliáns tároyak. sváici anker
Órák vétele, eladása.szakszerű alakítása, tavifása

Széchenv; 
tér (i.
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Á magyar sísporf m 
korszaka kezdődött meg 

a Leventék tömeges siók- 
tatást val

Minden sísportra oíltalmos városban levente símestereket
aíkolmoznak

A korszerű háború teli hadviselésénél 
elengedhetetlen a hadsereg sikiképzése. 
A mostani világháború téli időszakában 
nagyfontosságu szerephez jut a sítalpa­
kon harcoló honvéd is. A sikiképzés 
szempontjából ezenkívül fontos a siok- 
tatók állandó utánpótlása. Ennek figye­
lembevételével — mint a Levente Hír­
központ jelenti — a leventék sikiképzé- 
senek és a sisport továbbfejlesztésének 
érdekében a Leventék Országos Parancs­
noka több tanfolyam létesítését rendel­
te el. December 1-től 21-ig bonyoló­
dott le a központi levente simesterképző 
tanfolyam ifjúvezetők (leventék) szá­
mára. A mesterképző tanfolyam célja a 
hegyes-dombos sitereppel rendelkező na­
gyobb városok leventéinek sikiképzése- 
hez kiváló sioktatók biztosítása. A si- 
mesterképzésröl oklevelet kaptak az if­
júsági vezetők A tanfolyam 3 hétig tar­
tott. színhelye a Teleki-csúcs (Pop Iván) 
volt. A 17—18 éves leventék igen jó 
eredménnyel végezték a simesterképző 
tanfolyamot. Januárban kerül lebonyo­
lításra a hadtest levente hegyvidéki sí­
nk tatoké pzö tanfolyam, körzet parancsno­
kok, (oktatók) és ifjúsági vezetők szá­
mára. A résztvevők a hegyvidéki váro­
sokban és községekben lakók, önként je­
lentkező, sioktatói kiképzésre alkalmas 
és a tanfolyam elvégzése után lakóhelyü­
kön sioktatást díjazásért vállaló 16—17 
éves leventeifjusági vezetők, akik olyan 
városokból és községekből valók, ahol 
még kiképzett sioktató nincsen. Ez

tanfolyam is 3 hétig tart és színhelye az 
illető hadtest területén belül a hadtest 
leventeparancsnokok kiválasztása sze­
rint.

A sikiképzés 3-ik csoportja a hegy­
vidéki városi és községi helyi siképzés. 
amely már nagy ütemben folyik. Ennek 
célja minél több. de legalább közvetle­
nül a katonai szolgálatra bevonulás 
előtt álló levente sikiképzésen való ré­
szesítése. A tanfolyamot minden siokta- 
tóval rendelkező hegyvidéki községben 
és városban megrendezik.

A felsorolt három tanfolyam hegyvi­
déki fdombvidéki) sikiképzés. A ne­
gyedik a sikfntó sikiképzés, síkvidéki 
városi és községi leventék és oktatók 
kiképzési tanfolyama, amely a napok­
ban kezdődik. A tanfolyam általában 
folytatólag egész télen át tartanak a ren­
des leventefoglalkozásokon kívül. Min­
den városban és községben megrendezik 
e tanfolyamokat, ahol sifelszerelés van. 
A Levente Hírközpont jelentése sze­
rint a Leventék Országos Parancsnoka 
minden tanfolyamnak megfelelő száron 
sífelszerelést bocsátott rendelkezésére. 
A leventeifjuság sikiképzése, mint emlí­
tett ük. elsősorban honvédelmi szem­
pontból messzemenő jelentőségű, mert 
a leventék katonai szolgálatukat meg­
előzőleg már megszerzik sigyakorlatu- 
!at. illetőleg honvédségünk számára 
gondoskodás történik megfelelőszámi. si­
oktatók állandó utánpótlásáról.
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séretébcii adln át Daniss </vő zűriek. 
Márffy Verának. Szögi Aranynak. 
Padur Terézuek. Bon kő Bélának'. 
Margit lay Májusunk és Berta András­
nak a kitüntetést.

’ Dr Krüger Jenő a város közönségé­
nek nevében köszöntötte az ünnepel 
leket és a színészi hivatásra mutatott 
rá. Elmondotta, hogy a színészi alakí­
tás éppen olvan értékes, mint a szob­
rász munkája, esak az a különbség, 
lu gy az utóbbi maradandó, míg a 
színész munkája elszáll, tovatűnik. A 
szinős mindannyiszor meghal — mon­
dotta, — megöli önmagát, hogy al­
kothasson s mégis esak a taps pilla­
natnyi apróságával fizetik ki.

Kortsmáros László kifejtette, hogy 
az áldozatos munka jólmegérdemelt 
ellenszolgáltatása a kitüntetés. I o- 
váhhi munkára buzdított.

Danis.s Győző igazgató-hely cl les­
főrendező meghatotta!! mondott kö­
szönetét az elhangzott elismerő sza­
vakért.

Dr Soós István polgármester ez­
után a szinügyi bizottság illését be­
zárta. A jelenlevők pedig szívből jö­
vő jókívánságaikat tolmácsolták az
értékes kitüntetésben részesül leknek.

Á színházi iroda közleménye:
Az idény legnagyobb színpadi sr 

ke re a Bolond Asvayné van ma, csü­
törtökön este a színház műsorán Hot­
ly Évával a címszerepben, olcsó hely- 
árakkal.

Idegen asszony. Vándor Kálmán 
legújabb színműve, mely az Uj Ma­
gyar színháznak volt kimagasló si­
kerű míísordarahja, pénteken este 
premier bérlétben mutatja he a szili 
ház Daniss Győző rendezésében. Fő­
szereplők: Hottv Éva, Fajk Rózsi. 
Daniss Győző, Szabó Ernő. Barsv Bé­
la és Pák ózd \ Ferenc. Az ..Idegen 
asszony" „A" bérleti előadása szom­
baton este lesz.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdette! Lehár: „Mosoly országa“ e. 
nagyoperettje van a színház műsorán 
/ Hl érés helyé tokkal.

Vasárnap délután a legvidámabb 
liuszá rope vett-újdonság a „Gyöngy vi 
rágós huszárcsákó“ kerül színre a 
bemutató előadás pompás szereposz 
tásában. Olcsó helyarakkal.

Vasárnap este az idény nagy sláger 
operettje a ,,Vén diófa" van a színház 
műsorán. Pazar kiállítás. Csupa vi­
dámság és humor. Hangulatos mu­
zsika. A nagy érdeklődésre való te­
kintettel ajánlatos jegyekről előre 
gondoskodni.

Hétfőn este filléres helyárakkal s 
legmulatságosabb 'operett-újdonság a 
Csak egv asszony van o világon . . . 
kerül szilire.

4 színház igazgatósága kéri a m t.
bérlőit, hogy a január havi bérlet- 
rész,Jetükéi a színházi pénztárnál befi­
zetni s: i icskrd jeliek.

HETI MŰSOR:
Csütörtökön este: Bolond Asvayné. 
Pénteken, este: Idegen asszony -—

premier bérlet.
Szombaton délután: Mosoly országa. 
Szombaton este: Idegen asszony — Á

XII. évf. Csütörtök. 1913- január 7,

bérlet.
Vasárnap d. u.: Oyi'nigyvirágns hm 

szártsákó.
Vasárnap este: l rn diófa.
Hétfői! este: (.sah egy asszony ma 

n világon . . .
Kedden este: V ? ?

Adé$-véte£
Briliánsok aranyat, e-züstöt veszek 

\ :ktor ékszerész, Hákóczi-ut 3 356
Cladók regények. Dr Baditz, Miskolc.

fii!
Aranyat, ezüstöt, briliánst vásárol 

Tarján órás ékszerész, Rákóczi-ut 8. 185 
Angora fonal eladó, Tmiar-u. 1. 639 
Vizsla próba után eladó Somogyi, 

Év vasad. Korda-tanya. 631

?0ft0JlitOH
Kis modern, par kettős, adómentes, 

azonnal ál irható ház, tízezerért eladó. 
Lipót-u 17. Érdeklődni Szilágyi Dezsn- 
u. 18. 636

ÁUast
Mindenes főzőnő alkalmazást nyér­

het. Gsdky-u. 17. I. cm. 3. ajtó. 635

AM&sI ke&Qs
4 középiskolát végzett 20 éves. fiatal­

ember azonnal rak tárnoki, vagy mun­
kavezetői állast keres. CD ipái László 
Székely-liid, Kossuth-utca 77. 633

Villanyszerelő, aki önállóan dolgozik, 
azonnali állást keres vidékre is, Cimet, 
a kadóba. 629

HMeuiéíe
Paragázzal poloskát, molyt, petéit 

mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé. 
Szigligeti-u 7. Telefon 14—21. 664

Szabó Ferenc Gyorsiró- 
és Gépiskoláiíában

Nagyvárad, Sál Ferenc-utca 12.
lEng. szám: 3329—1941—42.) ja­
nuár 7-én uj tanfolyam kezdődik. 
Jelentkezni lehet 4-től. V dók lek­

nek vasúti kedvezmény.
Telefon 34 -05.

VARF.hGÉP javítása, alkatrészek Ja- 
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

íhmmU

Nanyvárad íériiéüe
■tiOfekete nyomással P 

kapható a
AGYAR LAPOK kiadóhivatalában

K1ADOTULAJDONO».
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA íl.

fé- é$ felelőseaerkesrtó * clelóe kiedó.
»r„ Paál Itpád Or Scbeffler Peren«

« Szent Lészló-nyomda Rr 
i*a7«De#AT*

Készült a Szent László-nyomda r. t 
Dezső-utca 5. szám 

körforgógépén, Nagyvárad. Szilágyi

Elveszett 26-én este fél 10—10 óra 
között a Feszthy Arpád-u. a kocsiról 2 
darab gyapjú pokróc. Nyomravezető ju­
talomba részesül Feszthy Arpád-u. 2.1. 
alatt 637
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